

這些商舖被黑衣人砸得片甲不留！



台灣來的簡先生表示，沒想到黑衣人連環打砸這麼暴力。 記者 木子攝

記者手記

昨日，黑衣人暴力程度明顯升級。其中，沙田新城市廣場再被大肆破壞，優品360、中國銀行、華為專賣店、聯想專賣店等，幾乎被砸得「片甲不留」。

沒想到黑衣人這麼暴力

來自台灣的簡先生要搭晚上的飛機回台北，下午他專門來到沙田新城市廣場「近距離感受香港示威」。在現場，親眼看著黑衣人連環打砸，他目瞪口呆，直呼「太震撼」「內心受到了很大衝擊」。他說，台灣雖然也有一些社會運動，但絕對沒有這麼暴力，他會把圖片放上臉書，讓身邊朋友了解香港真正的情況，他希望香港盡快平復亂局，下回再帶家人過來觀光。

11歲中一生成成了黑衣人

在破壞現場，有一名身材特別瘦小的小朋友，身高還不到1.2米，但卻表現得很激進！一會兒用雷射筆照向港鐵工作人員，一會兒又用粗口指罵警察。對鏡頭很敏感的他，在停止直播後才和記者有一搭沒一搭

地聊起來——今年，他只有11歲多，剛剛上中學一年級，說看完831電視直播之後，就決定要到前線來。

9月份開學後，他逢周末就走上街頭，主要是做「哨兵崗位」，留意周圍的環境，給「前線」通風報信，有時會幫忙做一些後勤工作，比如用膠帶把一些地鐵、商場出口封住，或者用箱頭筆在線上寫下一些逃生路線指示。但見他戴着黑手套的小手動作純熟，他說「都是在現場學的；戴手套主要是害怕會留下指紋」。

記者問他買裝備的錢從哪裏來？他說，是從爸爸媽媽每天給的零用錢裏面攢下來的。家人其實也知道他有上前線，但因為忙也就沒有怎麼管他。他亦承認，「前線」的世界和他平時的生活很不一樣，那種刺激的氣氛令他有點「着迷」，甚至沉醉其中，有點像打遊戲一樣！

香港教育、媒體怎麼了

有住在沙田的市民路過購物，看到新城市廣場像戰場一樣，難過得直掉眼淚。情緒十分激動的陳先生和太太看到有一個大概15歲左右的中學生正試圖破壞消防系統，馬上挺身而出上去喝止他。之後，他們又忍

不住跑過來對着正在進行直播的本報記者說：（你們）一定要做中立和全面報道——因為香港搞成今天這樣的局勢，傳媒有不可推卸的責任！「很多媒體往往只報道其中的一部分，給了年輕人很不好的引導，有的甚至變相鼓勵暴力！」他們說，之前是很相信新聞報道的，現在對許多香港媒體、香港記者沒信心，「就像前幾天深水埗出租車司機被打，很多媒體只報道他撞傷了途人，卻沒有報道車輛怎麼被破壞、他怎麼被暴徒們毆打！」

陳太太說着說着就哭了起來，更數度哽咽講不出話來，要先生安慰。她說，這段時間已經哭了好幾次，身邊很多朋友跟她一樣，看着香港亂成一片，年輕人不分青紅皂白，像失控一樣，心裏就難過得不得了。尤其是，看到他們因為政見不同就出手打人，覺得既心痛又失望。她認為，香港的教育是出了很大問題，政府又不夠強硬，即使出台了禁蒙面法，也沒有得到很好的執行。她希望有人可以勸說那些激進的年輕人，讓暴戾和失去理智的他們可以停下來！

香港商報記者 木子

社會已沒有繼續撕裂下去的本錢

財爺籲臨崖勒馬止暴息爭



財政司司長陳茂波昨呼籲遏止暴力，讓社會回歸和平理性。

【香港商報訊】記者邱媛媛報道：反修例示威風波持續至今已4個月有餘，伴隨愈演愈烈的暴力衝擊事件，香港各行各業深受其害。財政司司長陳茂波昨以《臨崖勒馬》為題發表網誌表示，現時香港社會已沒有繼續撕裂下去的本錢，呼籲遏止暴力，放下威嚇與衝突，回歸和平、理性，共渡時艱。

最少有約100間食肆結業

財爺在網誌提及，過去4個月的示威活動令本港零售及餐飲業受到沉重打擊，消費意欲疲弱令店舖食肆平日的生意減少。有商店已要減少分店數目或縮減人手。飲食業就反映已最少有約100間食肆結業，約2000名員工受影響。而多項大型本地盛事，例如美酒佳餚巡禮、香港單車節、渡海泳及一些球賽等，均基於安全理由而取消。

陳茂波寫道：「面對前所未見的困難，整個社會實在沒有繼續撕裂下去的本錢。」他強調，不論大家的理念如何不同，經過這段日子，都應能清晰看到，暴

力不能解決問題，企圖「攞炒」只會打擊各行各業經濟和一眾打工仔的生計。他呼籲除了需要停止暴力、盡快恢復秩序外，政府、社會各界，以至每個人均須暫且放下爭鬥，以同坐一條船的精神，盡力走多一步互相扶持，共渡時艱。

他亦稱，過去數月一再強調須注意本港經濟放緩，正步入技術性衰退的趨勢。過去的經驗顯示，當經濟持續負增長後，失業率的上升速度會很快，未來須注視就業市場的發展。

冀業主提供租金紓緩措施

政府於8月中推出總額逾191億元的一系列經濟紓

緩措施，其中就政府物業的租戶減租一半、為期半年，已經生效。還有多項需要立法會通過撥款才能落實，包括為公屋居民代繳一個月租金，綜緩各項津貼「出雙糧」，援助中小企的基金，以至新增擔保額達九成的中小企融資擔保計劃等。

除此之外，財爺亦表示政府已與港鐵（066）、機管局、領展（823）及一些大型商場業主溝通，分別提供臨時租金調整方案、消費回贈推廣等紓緩措施，希望其他業主和發展商都可以考慮減租、提供免租期，或其他方式紓緩零售租戶的經營壓力，應對今次環球經濟放緩及本地社會事件帶來的巨大挑戰。

財爺表示，雖然眼前挑戰大，但過往經驗所得，只要應對每個挑戰，汲取教訓、作出改善，便可蛻變出更優良、更具競爭力的香港。他並指出，無論是遏止暴力、抑或是支撐經濟，均需要社會各方面的同心協力，才能奏效。呼籲大眾無論持什麼立場，最重要是遏止暴力，回歸和平理性。政府必須確保市民在表達意見時，毋須再懼怕受到暴力威嚇、惡意滋擾，並會盡力透過不同的紓緩措施協助打工仔及中小企，減少經濟不景氣對市民生活帶來的衝擊。

鄭若驊：禁蒙面法無損自由

【香港商報訊】記者戴合聲報道：《禁止蒙面規例》實施逾一周，社會陸續有回響，不少市民擔心誤墮法網。律政司司長鄭若驊昨日發表網誌，解釋政府引用《緊急法》訂立《禁止蒙面規例》，是希望透過新規例有效減少暴力行為並協助警方調查和執法，盡快令社會恢復治安和安寧。她又說，市民仍可在不蒙面的情況下，自由參加合法的公眾活動，不會損害市民言論與和平集會自由，而市民被要求移除口罩時，只要核實身份後就可以立即戴回，對市民權利的干擾是極為有限。

對市民權利干擾極為有限

文章解釋新規例只是禁止在非法集結或未經批准集結的公眾集會蒙面，可阻止暴力人士在掩飾身份的情況下犯罪並違法外。而授權警務人員在公眾地方要求市民移除蒙面物品以核實身份，亦有助警方的調查和執法。

鄭若驊在文中強調，政府在制訂新規例時，已充分顧及《基本法》及《香港人權法條例》內的人權保障，包括言論自由、和平集會和私生活的權利，但這些權利並非絕對，而是可以施加限制，不過有關限制亦會考慮相稱性的原則，在社會利益及對個人權利的限制之間取得合理平衡。

她重申，市民仍可在不蒙面的情況下，自由參加合法的公眾活動，不會損害市民言論與和平集會自由，而市民被要求移除口罩時，只要核實身份後就可以立



鄭若驊認為《禁止蒙面規例》對市民權利的干擾極為有限。

即戴回，對市民權利的干擾是極為有限，且與保障公共安全和秩序的目的相稱。而在除了在規例訂明的情況下不可使用蒙面物品外，市民在其他情況下仍可戴上口罩，日常生活所受的影響不大。

李家超：減低參與者感染

文章續指出，對於外界有意見指政府的做法是繞過立法會而進行立法，這並不正確，因為規例是根據《緊急法》所制訂，是一項附屬法例，會按規定提交予立法會省覽，包括通過決議提出修訂規例，故並非繞過立法會而進行立法。文章最後希望《禁止蒙面規

例》能夠幫助阻止暴力蔓延，讓香港盡快恢復正常，亦呼籲市民能夠理解並支持政府的工作。

另外，保安局局長李家超昨日在一個電視節目中表示，在考慮推行《禁止蒙面規例》時，已經預想到示威者短期內會有反對聲音，但當局參考了外國經驗，認為新規例長遠有助減少犯罪行為，亦能夠協助警方更有效搜集證據。他說，現時很多參與襲擊和破壞的人士都是蒙面，根據犯罪學或人群心理學，當群眾有一個共同標記，例如蒙面，參與者會比較容易受感染或煽動，失去個人角色，一同參與犯法行為，政府期望透過《禁止蒙面規例》令香港回復和平理性的局面。

倘無視因果對警隊不公平

被問到立法會有權修訂和廢止《禁止蒙面規例》時，李家超說，香港崇尚法治，會尊重立法會審議法例的工作和權利，最重要是依法辦事。李家超又被問到，警員是否有需要在施放催淚彈的衝突現場，要求記者除下防毒面罩，他表示要視乎當時的實際情況，希望大家互相尊重和體諒，假如記者在執行職務時將記者證明確展示，就可以加快釐清的程序。他認為社會上有人只針對警隊執法，而忽視暴徒的行為，是無視因果關係，對警隊不公平。

對於警隊是否成為整個事件的磨心，李家超說，香港的問題不是靠警隊執法能解決，但警隊必須制止暴力，認為政治問題要靠整個社會一同解決，而政府是責無旁貸。

大公報前址商廈遭暴徒烏龍破壞



一批黑衣人昨到北角柯達大廈地下大肆破壞（圖右）及縱火（圖左）。 網上圖片

【香港商報訊】記者周偉立報道：暴徒昨午襲擊傳媒構構疑摸錯地址，一批暴徒到《大公報》前址所在的高廈大肆破壞，結果現場高廈地下大門被毀。昨午5時許，一批黑衣人出現北角渣華道321號柯達大廈出入口，先用硬物擊碎兩扇玻璃門，再向電梯大堂及無障礙通道投擲懷疑汽油彈，大廈保安用滅火筒將火救熄，幸無人受傷。消防調查後認為起火原因尚可疑，警方暫列縱火及刑事毀壞案處理，暫時無人被捕。現場消息指，現場有人以噴漆寫上「大公可恥」等字句，不排除有人針對《大公報》而進行破壞，惟該報已遷離柯達大廈約1年。

大文集團發聲明強烈譴責

香港大文匯傳媒集團發出嚴正聲明，稱暴徒針對《大公報》發起襲擊，砸毀柯達大廈大門玻璃，並向大堂狂扔多枚汽油彈，現場着火燃燒。集團對暴徒的野蠻兇殘行徑予以最強烈譴責。法治必須維護，新聞自由不容踐踏，為了滿足讀者知情權，為了這個共同的家園，我們絕不向暴恐勢力低頭。希望警方嚴肅調查跟進事件。

警斥以「裝修」美化破壞

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：警方昨在社交網站發帖文，批評近日網上有以「裝修」和「裝飾」為名，美化對店舖所進行的破壞行為，又指純粹的破壞和發洩行為，不單擾亂社會經濟和秩序、影響市民生活，更加傷及無辜，呼籲示威者停止所有暴力行為。

修例風波擾攘至今，全港多區的港鐵、店舖、商場、銀行提款機、交通燈等都遭到示威者破壞。警方昨日在社交網站Facebook發帖文，呼籲不要再以「裝修」或「裝飾」去美化破壞行為。警方指出，網上有以「裝修」和「裝飾」為名，去美化自己對店舖所進行的破壞行為。其實所謂的「藝術裝飾」、「紅裝飾黑裝修」，只是純粹的破壞和發洩。

市民自發清理各處示威塗鴉

【香港商報訊】近50名市民昨日自發到港鐵荃灣站出口附近快閃清理示威者留下的天橋塗鴉。有參加活動的市民特意在上班前抽時間參與清理，並為示威者的惡意搗亂行為而激動落淚，希望他們能「懸崖勒馬」，還港安寧。

昨日上午7時許，約50名通過網絡群組組織的居民出席清潔行動。他們來自香港各區，都認為看到小區及街道被示威者弄得很髒，心裏難免感到難過，於是便自發做起義工清理張貼物。

參與各人分成2組，各自拿着化白水和鏟子，在天橋上清理張貼物。他們不但爬上高高的欄杆冒險撕紙，還跪在地上刮起紙屑、躍起扯下標語等，最後把所有塗鴉物裝滿了5個黑色垃圾袋。

市民黃先生表示，他們覺得天橋被示威者弄得太邋邋了，以及內容不實，所以才自發前來參加活動，盡自己一點力量，把香港這個家弄整潔。

警拘涉糾眾行私刑2男子

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：警方有組織罪案及三合會調查科（俗稱「O記」）昨日公布，偵破9月14日九龍灣淘大商場的非法集結和襲擊傷人案，以及9月21日元朗YOHO MALL的非法集結及刑事毀壞案，兩案共有3人被捕。

一任職地盤一報稱學生

警方表示，經深入調查後，早前鎖定一名任職地盤工人的28歲本地男子及一名報稱學生的15歲青年，懷疑他們在9月14日下午，疑因政見問題在淘大商場與多人角及爆發衝突，其間聯同其他人施襲。

據報涉案男子先在商場一處襲擊一名女子，而涉案青年則在另一時段地點向另一名女子施襲，後來兩人更一起再毆打一名男子。傷者遭人圍堵指罵及拳打腳踢，致頭、手及腳不同程度受傷，男傷者曾被打至昏迷，其中一名女傷者更被打至3顆牙齒脫落。

警方經調查後，以涉嫌「非法集結」及「傷人」拘

捕涉案男子，並以涉嫌「襲擊致造成實際身體傷害」及「非法集結」拘捕涉案青年。

另外，警方同時鎖定一名任職裝修工人的25歲男子，懷疑在9月21日晚上聯同其他人在元朗YOHO MALL商場破壞鐵閘、閉路電視鏡頭以及消防設備等公物，以涉嫌「刑事毀壞」及「非法集結」將其拘捕。

拘裝修工人涉商場刑毀

警方表示，3人現正被警方拘留調查，警方正積極調查案件，不排除稍後有更多人被捕。3人的關係目前仍在調查中，正調查背後有無其他人策劃及控制，以及是否存在其他動機。

警方重申，十分重視公物被刻意破壞及所謂「私了」案件，暴徒不論以任何方法企圖掩飾身份犯案，警方均有信心及能力偵破案件，無論案件經過多久都不會忽略調查，必定嚴正追究。